Задания I этапа областной предметной олимпиады

учащихся основной школы «Юниор – 2015»

по биологии 8 класс
Время выполнения – 1 час 30 минут
Часть 1. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 40 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в матрице ответов.

1. Источником энергии для развивающегося зародыша у цветковых растений служит:

А) гаплоидный эндосперм

Б) тапетум, выстилающий слой

В) свет, проникающий через покров семени

Г) триплоидный эндосперм

2. Дубовая тля – это маленькое насекомое, прокалывающее своим ротовым аппаратом молодые веточки и живущее за счет высасывания жидкости. Ротовой аппарат тли проникает:

А) в проводящую ткань с внешней стороны камбия

Б) внутрь камбия
В) в проводящую ткань с внутренней стороны камбия
Г) область зависит от возраста и стадии развития тли
3. В процессе эволюционного развития растений первые голосеменные появились вслед за древними:

А) моховидными
Б) папоротниковидными
В) покрытосеменными
Г) водорослями
4. Растение со следующими признаками: 5 сросшихся в основании чашелистиков, 5 свободных лепестков, много тычинок и верхний гинецей, состоящий из 5 сросшихся плодолистиков, принадлежит к семейству:

А) пасленовые
Б) розоцветные
В) крестоцветные
Г) лютиковые
5. К каким семействам относятся представители овощных культур:

А) Злаковые, Сложноцветные, Пасленовые
Б) Крестоцветные, Пасленовые, Лилейные
В) Бобовые, Крестоцветные, Розоцветные
Г) Розоцветные, Лилейные, Бобовые

6. Плетёная обувь из лыка древесных пород деревьев издавна была известна у славян. Из того же материала плели корзины и короба, изготавливали мебель. Основу лыка составляет:
А) древесина

Б) пробка

В) камбий

Г) луб
7. Возбудитель бубонной чумы по форме клетки является:

А) бациллой

Б) вибрионом

В) спириллой

Г) кокком

8. Сложные глаза имеются у:

А) планарий

Б) каракуртов

В) дафний

Г) виноградных улиток

9. Личинка церкарий имеется в цикле развития:

А) планарии

Б) аскариды
В) печёночного сосальщика
Г) свиного цепня
10. Среди перечисленных паукообразных развитие с метаморфозом происходит у:
А) клещей

Б) пауков

В) ложноскорпионов

Г) сенокосцев

11. У моллюсков перламутр образуется:
А) только у представителей класса Брюхоногие моллюски
Б) только у представителей класса Головоногие моллюски
В) только у представителей классов Двустворчатые моллюски и Головоногие моллюски

Г) у представителей классов Брюхоногие, Двустворчатые и Головоногие моллюски
12. У головоногих моллюсков число щупалец возрастает в ряду:
А) осьминог – кальмар – наутилус

Б) осьминог – наутилус – кальмар

В) наутилус – осьминог – кальмар
Г) каракатица – кальмар – наутилус
13. Для птиц степей и пустынь характерен(ны)

А) крепкий долотовидный клюв

Б) клюв с поперечными роговыми пластинками

В) длинный хвост

Г) длинные мускулистые ноги

14. У каких млекопитающих желудок имеет наиболее сложное строение:

А) хищных

Б) грызунов
В) ластоногих
Г) жвачных

15. Утомление мышц зависит

А) как от ритма работы, так и от физической нагрузки

Б) только от ритма работы

В) только от частоты мышечных сокращений

Г) только от физической нагрузки, приходящейся на мышцу

16. Автоматия сердца обеспечивается

А) парасимпатической нервной системой

Б) симпатической нервной системой

В) симпатической и парасимпатической нервной системой

Г) проводящей системой сердца

17. Хрусталик глазного яблока обеспечивает

А) световосприятие
Б) цветовое зрение 
В) аккомодацию глаза
Г) расширение и сужение зрачка

18. Из перечисленных заболеваний передается воздушно-капельным путем

А) холера
Б) брюшной тиф

В) туберкулез

Г) дизентерия

19. При инфекционных заболеваниях повышают норму витамина С, так как он:
А) уничтожает яды, выделяемые микробами
Б) уничтожает яды, выделяемые вирусами
В) защищает от окисления ферменты, ответственные за синтез антител

Г) является составной частью антител

20. Из перечисленных ферментов, в тонком кишечнике не функционирует: а) липаза
б) химотрипсин
в) амилаза поджелудочной железы
г) пепсин
Часть 2. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 2 балла за каждый правильный ответ).
1. Роль органических веществ в почве заключается в том, что они обеспечивают твердость почвы.

2. Из центральной клетки, после ее слияния со спермием возникает семязачаток.

3. Двудомными называют растения у которых пестичные и тычиночные цветки находятся на разных особях.

4. Источником энергии для развивающегося зародыша у цветковых растений служит: свет, проникающий через покров семени.

5. Отдел – наиболее крупная систематическая категория в которую объединяют высшие растения.

6. В процессе эволюционного развития растений, первые голосеменные появились вслед за древними папоротниковидными.

7. К характерным признакам кишечнополостных можно отнести гермафродитизм.

8. Евстахиева труба – канал, сообщающий среднее ухо земноводных с глоткой.

9. Отделы толстой кишки расположены в следующей последовательности: слепая, ободочная, сигмовидная, прямая.

10. Белки расщепляются до аминокислот в пищеводе и желудке.

11. Тромбоциты образуются в селезенке.

12. Все вены несут кровь к сердцу.

13. Сыворотка – плазма крови, не содержащая фибриногена.

14. Вегетативная нервная система регулирует работу скелетной мускулатуры.

15. Тимус относят к органам иммунной системы.

Часть 3. Установите  соответствие. Индексы выбранных ответов внесите в матрицу ответов. Каждый правильный ответ оценивается в 1 балл. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16.

Задание 1. Установите соответствие между типами и особенностями сигнальных систем.
	Типы сигнальных систем
	Признак животного

	А. Первая
Б. Вторая

	1) имеется только у человека
2) осуществляет анализ сигналов, поступающих от органов чувств

3) имеется у человека и животных

4) обеспечивает абстрактное мышление

5) информация поступает в виде символов

6) обеспечивает конкретное мышление


Задание 2. 
На рисунке три кривые показывают изменение цитологических и биохимических параметров у человека, инфицированного ВИЧ: А – концентрация антител против ВИЧ, Б – клеточный иммунитет, В – число вирусов. Соотнесите индексы данных показателей с номерами кривых.
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	Кривые
	1
	2
	3

	Показатели
	
	
	


Задание 3. На рисунке изображен поперечный разрез хвоинки ели. Соотнесите обозначения на рисунке (1 – 7) с названиями элементов строения: 
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А) эпидерма

Б) эндодерма

В) гиподерма                                                              
Г) проводящий пучок

Д) мезофилл

Е) устьице

Ж) смоляной ход                                                        

	Обозначения
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Структуры
	
	
	
	
	
	
	


Часть 4. Максимальное количество баллов, которое можно набрать в данной части – 14 (по 7 баллов за каждое задание). Вам предлагается дать полный исчерпывающий ответ на следующие вопросы:
1. Половину сосуда с эвгленами зелеными осветили, половину оставили в темноте. Как изменится поведение эвглен? Каково значение этих изменений? Можно ли данную реакцию назвать рефлексом?

2. На поддержание температуры тела оказывает влияние уровень обмена веществ. Два приятеля, проживающие в средней полосе европейской части России, оказались по служебным обязанностям в разных районах. Один поехал в длительную командировку в Магадан, а другой – в Среднюю Азию. В каком направлении изменялся у них уровень обмена веществ в процессе адаптации (приспособления) к климатическим условиям нового местожительства? Поясните ваше решение.

Максимальное количество баллов за всю работу – 100 баллов

